- Ubungen von Frau Wins am Dienstag, den ©3.05.2016 im Raum M1.02
Aufgaben: 41-43, 45-49
Statistik PLUS: Termine 20.5., 27.5., 3.6., 10.6.,

. o
Statlstl k jeweils 11.30-15.30 Uhr; Themen: Multivariate Analysen und

. o . statistisches Reporting
fir Betrlebswwtschaft, Internat Bei Interesse: EMail an ste@hs-augsburg.de

Wirtschaftsinformatik und Infoi (weniger als 5 verbindlich Angemeldete: Kurs f&llt aus)

1 HSA Statistik SS 2016 Sessionlist
Sommersemester 2016 2
W 3 Datum Statistik far IM/BW Nr.
Was? Wer? Wann? Wo? abwann? 4 Mittwoch, 16. Marz 2016 Einfihrung, R Installation, Rstudio Einfihrung, Skalen 1
Vorlesung Statistik Etschberger  M;, 14.00-17.00 6214 16032016 g Mittwoch, 23. Marz 2016 univ. deskr. Stat., Quantile, Plots 2
Vorlesung Statistik PLUS ~Blocktermin-___? ? 5
Ubung Statistik Etschberger  Mj, 17.00-18.30 AL10 30.03.2016 © Mittwoch, 30. Marz 2016 Streuung, KonzentrationsmaBe 3
Ubung Statistik Jansen Di,11.30-13.00 W106 22032016 7 Mittwoch, 6. April 2016 Kontingenztabellen, Mosaikplots, Korrelation 4
Gbung Statistik Jansen Dj,14.00-15.30 W2.14  22.03.2016 R B 5 5
Gbung Statistk Jansen Mi, 11301300 W211 30032006 8 Mittwoch, 13. A dizes, lineare Regression 3
Ubung statistik Jansen Do,14.00-15.30 W214 31032016 § Mittwoch, 20. April 2016 Kombinatorik, Wahrscheinlichkeit 6
Ubung Statistik Schneller D0,14.001530 W303 31022016 § ; . .
Obung Statistik Scheller Do, 1530-17.00 W3.03 31032016 L0 Mittwoch, 27. April 2016 Wahrscheinlichkeit, diskrete Zufallsvariablen 7
Ubung Statistik Wins 0,14001530 1319 22032016 11 Mittwoch, 4. Mai 2016 Pyramid
Ubung Statistik Wins. D0}, 15.30-17.00 319 22.03.2016 - N . - - .
Offener taistikraum Etschberger/Tutoren Mo, 14.00-17.45 8305 _ 04,04, = Mittwoch, 11. Mai 2016 Binomial-, Hypergeom.-, Poisson-Verteilung 8
fir Teilnehmer der WiMa-Klausur im Juli 2016 13 Mittwoch, 18. Mai 2016 Stetige ZV, Gleichverteilung 9
Was? Wer? Wann? Wo? __abwann? : h .
rutorium Mathematik Burkart Do 13.30.15.00] W1.06 | 07.04.2016) 14 Mittwoch, 25. Mai 2016 Normalverteilung, Verteilungsparameter 10
Tutorium Mathematik Burkart 0015001615 W106 07.042016 13 Mittwoch, 1. Juni 2016 Schatzfunktionen und Punktschatzer 11
Offener Matheraum Jansen/Tutoren __Fr 11.30-15.30 B3.05 29.4.2016 15 Mittwoch, 8. Juni 2016 Konfidenzintervalle 12
17 Mittwoch, 15. Juni 2016 Tests 13
13 Mittwoch, 22. Juni 2016 Puffer, WH, Fragen zur Probekl. 14
19 Mittwoch, 29. Juni 2016 AW Prifungswoche

Prof. Dr. Stefan Etschberger
Hochschule Augsburg
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» Zufallsvorgang: Geschehen mit ungewissem Ausgang, z.B.
Minzwurf

> Elementarereignis w: Ein moglicher Ausgang, z.B. , Kopf “
Elementarereignisse schliel3en sich gegenseitig aus
(, Kopf” oder , Zahl “)!

> Ergebnismenge Q: Menge aller w

> Beispiel: Werfen zweier Wiirfel:

61) (62) - (66)

=>Q={(X1,X.2)I X1yX2 6{1,)6}}

Statistik
Etschberger - 552016

1. Einfiihrung
2. Deskriptive Statistik

3. W-Theorie
Kombinatorik
Zufall und Wahrscheinlichkeit

Zufallsvariablen und
Verteilungen

Verteilungsparameter
4. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen

17



Ereignisse und Wahrscheinlichkeiten Statistik

Etschberger - 552016

> Ereignis A: Folgeerscheinung eines Elementarereignisses
> Formal:
ACQ
> Ereignisse schlieen sich nicht gegenseitig aus! Fombinark
> Beispiel: Werfen zweier Wiirfel: Lollaritlenund
Ereignis verbal formal

A Augensumme = 4 {(1,3), (2,2), (3,1)}

B Erste Zahl = 2 {(2,n, (2,2), ..., (2,6)}
» Wahrscheinlichkeit P(A): Chance fir das Eintreten von A
> Laplace-Wahrscheinlichkeit:

_ |Al'_ Anzahl der fiir A giinstigen Falle
" |1Ql Anzahl aller mdglichen Fille

P(A)

18



Laplace Wahrscheinlichkeit und Urnenmodell schbamer - s52016

> Beispiel: Werfen zweier Wiirfel:

Augensumme =4: A ={(1,3), (2,2), (3,1)}
Q| =36, |A|=3=P(A) =3 =5=0,083

. . Kombinatorik
» Urnenmodell: Ziehe n Objekte aus einer Menge Zufall und Wahschelnchkel

Zufallsvariablen und

mit N Objekten Verteilungen

Verteilungsparameter

Anzahl Méglichkeiten:

mit  Zurlicklegen: N™
ohne Zuriicklegen: N-(N—1)---(N—=(n—1)) = (N]j!n)!

> Beispiel:
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, aus einem gut
gemischten 32-er Kartenblatt bei viermaligem Ziehen vier
Asse zu bekommen?
a) Ziehen mit Zuriicklegen,
b) Ziehen ohne Zuriicklegen

19



Statistik
Etschberger - 552016

> Wichtige Rechenregeln:

1. Einfiihrung

.0, a-= {“'1"3 2. Deskriptive Statistik

3. W-Theorie

1. P(A) <1 A=ixea:xkay
- A ={xeq: x>a} Zufall und Wahrscheinlichkeit
2' P(@) = O '(A) * Pm) - ?(A'\a) Zufallsvariablen und
Verteilungen
3 ACB= P(A) S P(B) “omploct vona o
- " q‘a“""“'a""‘ 4. Induktive Statistik
4' P(A) = 1 - P(A) Quellen
5. P(A U B) == Tabellen
P(A)+P(B)—P(ANB)
Einsohlum- Awmol lbon~

L. P(Auguc) = P(a)+ P(B) +P(c)
> Beispiel: ) ~P(anB)-P(BaL)-P(AnC)
?P(Av\‘nc)

P(,Augenzahl <5) = 1 —P(,Augenzahl =6")=1—-1 =3

120
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Beispiel Gegenereignis schbamer - s52016

Der Fall Sally Clark

» Sally Clarks S6hne Christopher und Harry
sterben 1996 und 1997 beide kurz nach der
Geburt an pl6tzlichem Kindstod.

» Kinderarzt: ,Wahrscheinlich Mord, da 2
maliger plétzlicher Kindstod sehr Pfalsvarablen und
unwahrscheinlich!” (ohne konkrete Verteilungen

. . Verteilungsparameter
Hinweise)

Kombinatorik

Zufall und Wahrscheinlichkeit

> Gerichtliche Untersuchung

> Hauptargument der Anklage gesttitzt durch
Gerichtsgutachter Sir Roy Meadow
(renommierter Facharzt fir
Kinderheilkunde): Wahrscheinlichkeit fur A Mather's Fight for Justice

plotzlichen Kindstod ist 1:8500, d.h. S TO L E N

Wahrscheinlichkeit fur 2 maliges Auftreten

in einer Familie INNOCENCE

2
() ~1:72000 000 7
P (8500) john batt

> Urteil: Doppelmord; Strafe: 2 mal lebenslang;
Inhaftierung von Sally Clark 1999
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Statistik

Beispiel Gegenereignis Etschberger - $52016

Der Fall Sally Clark

Gene find
> Problem: Es gibt sehr viele Familien mit ¢asts doubt
2 Kindern on double

‘cot death’

> Europa: ca. 80 Mio Familien mit
murders

Kindern, davon ca. 50% mit mindestens
zwei Kindern, also ca. 40 Mio.

Kombinatorik

Zufall und Wahrscheinlichkeit

Zufallsvariablen und
Verteilungen

» Wahrscheinlichkeit, dass in einer solchen Familie kein zweifacher
plétzlicher Kindstod auftritt: 1 — (SJW)Z

Annahmen:

Verteilungsparameter

® Jede dieser Familien hat genau 2 Kinder; in Wirklichkeit: ca. 20% dieser Familien
haben mindestens 3 Kinder
® Zweiter plotzlicher Kindstod unabhéngig von erstem (nicht untersucht)
» Wahrscheinlichkeit, dass in 40 Mio. Familien mindestens ein
zweifacher plotzlicher Kindstod auftritt:

1= (1= (555)

> 2001: Royal Statistical Society interveniert
> 2003: Sally Clark wird nach Revision freigesprochen

> 2007 findet man sie tot in ihrer Wohnung auf - gestorben an einer akuten
Alkoholvergiftung. Sie habe sich, so ihre Familie, von dem Justizirrtum nie erholt.

2)40 000 000 ~ 42.5%
~ yJ2 /0
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Statistik
Etschberger - 552016

> Wahrscheinlichkeit von A hdangt von anderem Ereignis B ab.
(B kann zeitlich vor A liegen, muss aber nicht!) 1. Einfithrung
2. Deskriptive Statistik

3. W-Theorie

> Beispiel: Wahrscheinlichkeit fur Statistiknote hangt von Mathenote
Kombinatorik

ab.
Zufall und Wahrscheinlichkeit
» Formal: Zufallsvariablen und

Verteilungen

P (A n B) Verteilungsparameter

P ( B) 4. Induktive Statistik

P(A|B) =
Quellen

> Im Venndiagramm: Tabellen
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Bedingle Wahrsoheudichbiasht oA wabs do
Mmauma 8"
_ P(AnD)
Plale) = P(®)
8 »n B N B N
A A A
P(AIB) P(alB) P(Aaln)
% % ey Y .
= = = = = =
an -T = -qu =
< P(A) = P(a) > P(A)
Es qelle: .CJ =0, wd A.AA 4
‘d iz (fe- ‘Q)
L
[ VR Aq Ay Ayt Ag
Q

P(8) = P(A,aB) +P(ALnB) 4. 4 P(AgnD)

P(A;nB)
Pla)

P®) =

B E @ PLA;AB) =P(BIA)- P(A)]

o.l‘a.mu}n : é P(slA:)-P(A;)

Satr von des Folalem Wolarstlaamliol Gcat

Aufgabe 44

Der Bauer Bertram hat 3 Hiihner (Erna, Lisa und Moni). Erna ist scine Licblingshenne, denn
sie liefert durchschnitlich 40 % aller pro Jahr gelegten Eier, wihrend Lisa und Moni nur je-
weils 30% schaffen. Da die Eier ein Mindestgewicht haben missen, gibt es einen gewissen
AusschuB (A). Bei Ema und Lisa betrigt er jeweils 3 % und bei Moni 5 %.

Wie grof ist die

it, dass cin zufillig ihltes Ei
a) von Lisa stammt
b) 7u Klein ist
©) von Lisa stammt, wenn bekannt ist, dass s zu Klein ist?
EY
L2 , € slammd von Lisa
A2 » B (AT

LE oMo
P(Ale) =003, P(A|L) =0.03, P(AlM)=0.08
P(E) =04 , P(v) =P(m) = 0.3
30,'“‘& : P(A)
P(A) = P(AIE) . P(E) + P(AIL)-P(L)
+P(AIM): P (M)

= 0.03 +0.4 + 0.03:03+4 0.05 -0.3
=003 2 3,6%

Altenative 4 ( w-Teldo -Tafel)
z PIAE)-PLE)}-=0.03 -0

p(AnE)
e € L m
“o0.01.  0.009 0.01$ | 0.03¢
A 0.388 0191  0.8¢| 0.96Y
X} 0.3 0.3 1
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Altunadive 1 (Wm)

plalv) 7

20,02

P{LAAY = 0.3-0.03 =0.009
PlmnAa) =0.3:0.05 = 0.015

0.8 _A p(EnA) = 04-.0.01=0.01n

Pla) 0.036

P(A) = P(L)- P AlL)  P(w)-P(Alm) ¢ P(E)- PlA|E)

P(L]a) &,

P(AY-P(L|A) = P(AAL)
A "
plA), € !

P L
"
A
€
Mf\.mkx PlA\’P(L‘A’)

& puja) = HPAIL

= P(Aan)

P(LaA)

83 -0.03

P(A)

©.036

P(L)-PLAIL)

:7{' =2$%

a.llamu'n‘
B(A;I0) P(AD-P(BIA;)  Sate
H0F P&y Yon
Bayen

- P(AD)-P(RIA;)
L, PLA)-P(BLAY)
131
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Ereignisse: A,B,C:  Mio ut Winks T 4,B,L
Ma Mg, Mt Moduador Sffnct TH A 8, C
Koutlidhat Off net 'l’& Al
P( MQ \ A) =
Plmg | o} o
P(mglc) = 1

Plmg) = "(MolA\ P(A) + Plug| 8)-P(8)
tP(mg(C)- P

=% BroKhiaK =

Kandidat blib bt Ewl muimk
Plmgla) P O %. %

P(Aan) = U =%
(Mmg) % £ 1%
Raudidoct m.dsulf‘l’i-;
Plmgle)-P(0) .
Plcimg) = ABPU}\Q E 4:: =%
=67%

= Qednseln loknd sich

Wechsler Bleiber
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